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Cetitorilor noştri.
Ziarul nostru pe viitor apare z iln ic  în C lu j ca o r
al partidului poporului sub conducerea celor mai 

jiş ziarişti.
Ziarul se va trimite şi în viitor tuturor abonenţi- 
noştri.
Rugăm colaboratorii noştri să colaboreze şi în vii- 

■ la acest ziar trimiţând lucrările lor pe adresa preo- 
iii Laurenţiu C urea  în Deva.

Pentru pretini noştri politici.
Sosind a ca să  dom nul fost m i

nistru Dr. Petru Croza, la între
barea noastră referitor la conduita 
politică a partidului poporului în 
situaţia actuală şi în fala a lege
rilor, ne-a autorizat să com unicăm  
urm ătoarele :

Partidul poporului întră în lupta 
electorală con vin s că  îm plinindu- 
şi datorinia fată de popor tot tim
pul cât a stat la putere, ajuns 
acum  în opoziţie, va  lupta, ca  re 
form a agrară şi legea  im pozitelor 
asupra capitalului să seefeptu iască

electorală a început
Inălţătoarea manifestaţie p o lit ic ă  a  
part. poporului din Ardeal şi Banat

Importanta consfătuire dala C s u j

Asistenţa— Marele discurs al dlui Octavian Goga. — Telegrama ad
resată dlui general Averescu. — Cuvântările dlor dr. Dăianu, dr. Avram 
Imbroane, dr. Octavian Prie şi L Petrovici — Moţiunea — Organizarea

campaniei pentru alegeri.

adunăreî.
lajul a fost martor, Luni, la o stră- 
oianifestare politică a partidului 

miui din Ardeal şi Banat. Foştii 
mentari ardeleni din majoritate şi 
6prefecţi ai trecutului guvern, au 

fel că stau strâns uniţi în ju
de democraţie şi de unire 

ari le simbolizează dl general Ave- 
vechiul Regat şi dl. Octavian 

l ta ciuda celor cari se grăbeau să 
cu bucurie, că partidul poporu

le distramă, opinia publică din A r
ii din Banat poate să constate că, 
ad de cei câţiva transfugi cari au 
excluşi din rândurile acestui partid 

an erau tocmai punctul negru al 
izaţiei politice în mijlocul căreia 
toleraţi — marea majoritate a frun- 

isr vieţii publice din Ardeal cari au 
lor frăţească dlui general 

seu, nu şi-au retras-o. 
laţi pentru totdeauna s a lămurit 
ci foştii membri ai partidului na

ni din Ardeal nu-au părăsit acest 
numai pentru a veni la cârma 

Udintr’o puternică şi sinceră con- 
êre, pe care prespectiva opoziţiei 
?oate Înfrânge.
îtrinirea reprezentanţilor partidului 

ii din Ardeal n a fost o întrunire 
ici, de agitaţie sau de propagandă 
orali, A fost o consfătuire intimă 

I  * se un grup de luptători însufleţiţi 
■  îieiat socotelele unui trecut rodnic

:

şi sau pregătit de luptă. Totuş, entu
ziasmul şi hotărârea color prezenţi au 
fost, deopotrivă, atât de cald şi de una
nime, încât aceasta manifestaţie politică 
a depăşit cadrul strâimt al sâlei în care 
s'au desfăşurat desbaterile.

*T»

Erau de faţă, între alţii, dnii Octavian 
Goga, Petre Groza şi 1. Petrovici, foşti 
miniştri, dr. Elie Dăianu şi Avram Im- 
broane foşti vice-preşedinţi al Camerei, 
dr. Octavian Prie, Const. Bucşan, Ion 
Iacob, Lazăr Iacob, Gh. Tulbure, Eugen 
Goga, I. Montani, păr. P. Marşeu, Cor
nel Iancu, Procopie Givulescu, Nicolae 
Suciu, dr. J. Laţia, I. Breştiu, Constan. 
Nedelcu, Ion Vântu, Gh. Jeanu, Adam 
Groza, dr. V. Babeş, dr. Ion Harşia, 
Iosif Boca, N. Firu, Florea Bogdan, 
Emil Andreşan. col. Fleşeriu, Dănilă 
Vasu, dr. Cornel Ardelean, B. Măinescu, 
Romul Peşteanu, şi Protopopul Horvat, 
toţi foşti deputaţi şi senatori.

Dintre foşti prefecţi erau de faţă dnii 
Iosif Iacob, Virgil Popescu, Martin Căluţ, 
Adrian Popescu, Petre Nemoianu, dr. 
Clement Barbu, dr. N. Imbroane, Gh. 
Sofronie, dr. N. Comşa, Alex. Vasu, 
Victor Mateescu şi Radu Pancu.

Asistă, deasemeni un mare număr de 
delegaţi din provincie, precum şi mai 
mulţi intelectuali din Cluj şi judeţele 
învecinate. Delegaţii judeţeler din Ar
deal Banat, foştii parlamentari şi pre

fecţi, prezintă fiecare adeziuni acoperite 
de sute de iscălituri, Dl. Gh. Tulbure, 
fost deputat dă citire la mai multe te
legrame, şi scrisori de aderare, printre 
cari acea a părintelui Lucaci, care te- 
legrafiază următoarele:

Dlui Octavian Ooga fost ministru
Cluj.

Greu bolnav de săptămâni nu pot fi 
de faţă la congresul nostru de Luni. 
Rog comunicaţi neclintita mea solidari
tate cu partidul poporului, care singur 
are viitorul.

Părintele Lucaci.
Au trimis de-asemeni telegrame de 

aderare senatorii I. Diamândi, N. Baţa- 
ria, deputaţii Popovici-Taşcă, I. N. An- 
gelescu, etc.

După ce se face verificarea titlurilor 
celor prezenţi, la cuvântul dl Octavian
Goga, care face următorul expozeu 
politic:

fiiiî
Domnilor i 
Ne-am întrunit aci într’o consfătuire 

intimă şi într’o atmosferă de prietenie 
pentru a examina situaţia politică, a- 
runcând mai întâi o privire retrospec
tivă asupra trecutului, şi căutând, apoi 
spre viitor. Ca să ne dam seamă un
de suntem : dela guvernarea dlui Al. 
Vaida.

Partidul poporului întră în a le 
geri fără a  fi făcut sau de a av ea  
gând să facă  nici un pact cu  nici 
un partid politic.

Domnul dr. Petru G roza invită 
pe toţi adenfii partidului poporu 
lui din judeţul nostru să privescă 
cu  sânge rece în faţa tuturor o- 
pintirilor celor-lalte partide, să  aş
tepte liniştiţi, pânăcân d  D -sa în 
zilele proxim e va  desfăşura stea
gul, ducându-1 la izbândă p e  c a 
lea adevărului şi a  dreptăţii.

Invoc înaintea dvoastră amintirea 
acelor zile, Vă aduceţi aminte ce fră
mântare era în întreaga ţară. Nu voiu 
căuta să cercetez din ce pricini acest 
guvern n’a reuşit sâ îndeplinească nici 
cele mai minimale speranţe ce se le
gaseră de venirea Ardelenilor la Bucu
reşti Motivele aceste sunt prea cunos-

-‘•Ţ*uu"-> *« ---- - — • . • -v-- „  ... ........
la timpul său, o adeverată problemă 
de conştiinţă din cercetarea lor.

D upă g u v e rn a re a  d lui 
A l. V a id a .

Adevărul este că după căderea gu
vernului Vaida, ţara se afla într’o dure
roasă dezagregare. Reconstruiţi tabloul: 
Erau, în primul rând, îngrijitoare feno
mene de dezagregare socială. Nesfâr
şitele greve reuşiseră să turbure mer
sul normal al vieţei de stat. şi sub pre
siunea vântului aspru şi ameninţător 
ce venea dinspre Nistru, steagul roşu 
îşi făcuse aparaţia pe străzile Bucureş
tilor : un steag roşu îndrăsneţ şi turbu
rător- (V oci: Aşa e !)

Erau în acelaşi timp în ţară tot atât 
de îngrijitoare semne de dezagregare 
politică. Ne aducem aminte cu toţii de 
atmosfera de răceală care plutea de 
asupra celui dintâi Parlament al Ro
mâniei întregite- înjghebările politice 
regionale soseau la Bucureşti şi se aşe
zau unele lângă altele constatând cu 
mâhnire lipsa acelui chiag sufletesc 
mulţumită căruia s’ar fi putut realiza 
o armonie a tuturor forţelor naţionale. 
Insfârşit, ieşeau la iveală serioase a- 
specte de dezagregare economică. Pe 
teritoriul Statului circulau trei feluri de 
monedă, transporturile se cufundau în
tr’o desăvârşită dezorganizare, iar ches
tiunea agrară, care era pe buzele tutu
rora şi apăsa asupra întregei ţări, era 
nerezolvată.

G u v ern u l d e m o cra ţie i 
ş i  u n îre i.

In cadrul acestei destrămări toată 
lumea, dar mai ales simţul popular, 
cerea să vină un guvern care ţinând 
cu o mână hotărâtă frânele puterei, să 
fie totuş un guvern democratic. Nu pu
tea fi vorba, deci, decât despre un gu
vern unitar în acelaşi timp, rezultat din
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acea admirabilă coeziune a două mari 
idei călăuzitoare, cari erau ideea de 
democraţie şi ideea de unire. Sub pre
siunea acestei lozinci am examinat şi 
noi atunci, situaţia politică, şi vă adu
ceţi aminte că eu m’am făcut ecoul 
acestor trebuinţe schimbate şi am spus 
fruntaşilor partidului naţional:

— „Nu se poate să mai păstrăm un 
partid regional în Ardeal“ Le-am adă
ugat : „Ce rol a avut în trecut acest 
partid, şi ce rol ar mai putea să aibă 
astăzi .?“

In trecutul său, partidul naţional n’a 
fost un partid propriu zis, dovadă că 
nici astăzi în Ardeal, nu s’a înrădăci
nat încă bine mentalitatea de partid. 
Aşa numitul nostru partid naţional, 
moştenire din trecute vremî, a repre
zentat lupta de rasă a neamului româ
nesc din aceste ţinuturi împotriva stă- 
pânirei maghiare. Membrii partidului 
naţional se năşteau nu se făceau. 
Erau partizani născuţi iar nu făcuţi. 
Partid însemnează, domnilor, înregi
mentarea unor oameni în jurul unei 
idei, însemnează organizarea amănun
ţită a forţelor, însemnează conştiinţa 
militantă a acestei organizări. Partidul 
naţional — care după unii datează 
dela Simeon Bărnuţiu, după alţii dela 
„Suplex libellus valachorum“ iar după 
alţii chiar dela Traian — partidul naţi
onal a însemnat truda noastră de a 
protesta împotriva Ungariei:

Am zis deci, acum când idealul 
nostru suprem e îndeplinit, avem dato
ria să nu mai perpetuăm şi mai de
parte în conşilinţa obştească graniţele 
unei geografii sfărâmate. Cum credeţi 
— le-am spuş, — ca acum, după Unire, 
mai puteţi să păstraţi vama Predealu- 
1 • rare leagă astăzi

guri, numai cu forţele noastre, nu pu
tem lua această sarcină. (Aplauze. Ap
robări unanime.)

Cum  s 'a  n ă sc u t  partidu l 
popo ru lu i.

Cu cine avem să facem deci nece
sara frăţie? Fără îndoială, cu aceia 
cari înfăţişau ideea de unire şi ideea 
democratică. Şi atunci ochii noştri s au 
oprit asupra unui om care, în acele 
momente, apărea ca o adevărată bine
facere naţională. La vremuri mari e 
nevoie de oameni mari, cari să con
cretizeze in personalitatea lor, toate nă
zuinţele mulţimei. Unul din aceşti 
oameni răsăriţi din sufletul popular, cu 
un capital de popularitate cum ţara 
aceasta n a  mai înregistrat dela Ale
xandru Cuza Vodă încoace, a fost ge
neralul Averescu. Popularitatea aceasta 
curată, dusă până în cele din urmă 
cătune, în sufletul ţăranilor cari fusese 
soldaţii strălucitului comandant, era sin
gurul capital politic pe care se putea 
clădi în acele zile de dezagregare. Iată 
pentruce am întins mâna generalului 
Averescu, fără „pertractări fără învâr- 
tituri, fără şiretlicuri şi i-am spus : — 
„Eşti singurul om chemat, — salvează 
situaţia. După cum ai avut soldaţi pe 
front, în război, aşa ne legăm să fim 
şi noi soldaţi ai d-tale, în viaţa politică. 
„(Aplauze prelungite. Ovaţii.)“

Vă aduceţi aminte cum, la propu
nerile mele de atunci conducătorii par
tidului naţional nu ziceau nici da, nici 
ba. Genaralul Averescu are să vă spună 
cu ce învăţăminte triste a rămas din 
aceste îndelungate târguieli. Atunci, 
dându-mi seama, că nu putem să arun
căm Ardealul întreg în opoziţie la un 
an jumătate după ce se hotărise Uni

rea, — am făcut partidul unitar al po
porului şi am luat guvernul.

„ S ’a u  făcut g r e ş e l i !“
Dvoastră puteţi să examinaţi acum 

felul în care am guvernat- Desigur, s au 
făcut greşeli. In primul rând greşeli 
datorite înexperienţei Eram oameni 
noui, veniţi întâia oară la cârmă- Ca
racterul tuturor înjghebărilor politice 
proaspete este această firească lipsă 
de experienţă.

Au fost apoi alte greutăţi de guver
nare care se datoresc, în întregimea 
lor, vremurilor turburi prin care am 
trecut şi trecem încă, după cumplitul 
răsboi mondial. Noi am căutat să pu
nem ordine în toate ramurile, de acti
vitate, dar erau şi dificultăţi fatale. Două 
exem ple: Ştiţi cât s’a stăruit asupra 
grelei probleme a exportului de vite şi 
cât s’a vorbit de situaţia grea a ţără- 
nimei noastre, provocată de scăderea 
preţului vitelor- S’a cerut atunci, cu in
sistenţă, libertatea exportului, spunându- 
se câ prin aceasta ţăranii noştri vor 
câştiga o stare prosperă pentru ei. Ei 
bine, s’a dat libertatea exportului de 
vite, dar situaţia nu s’a schimbat, căci 
erau în joc împrejurări cari nu depin
deau de noi- Era faptul că ţările vecine 
nu căutau atât de mult vitele noastre, 
cum se credea şi împrejurarea că tran
sporturile nu se făceau încă destul de 
uşor pentru a organiza exportul. Cu 
problema valutei, acelaş lucru. Valuta 
a scăzut când eram noi la guvern dar 
ea scade şi astăzi mai mult, pentrucă 
pricina scăderei nu e politică, ci stă în 
fatalitatea datoriei noastre publice şi în 
greutăţi determinate de o fatalitate ge
nerală. Au fost însă şi alte greşeli, aici 
în Ardeal. Penibila situaţie a justiţiei

veueşie ca au existai şi reie voinp cari 
au lăsat o neplăcută moştenire în ur
ma lor.

O a ctiv ita te  ro d n ică
Cu toate acestea, nu se poate tăgă

dui că guvernarea noastră prezintă suc
cese reale, acte definitive cari vor ră
mâne întipărite în memoria acestui po
por. (Aprobări unanime. Aplauze pre
lungite.)!

Aşa, noi am desfiinţat dela început 
Consiliul dirigent, cu o consecinţă lo- ■ 
gică a concepţiei noastre politice. So- 
cotecs că acest act va rămâne ca un 
titlu de glorie pentru partidul poporului 
şi dovadă că am avut dreptate este că 
poporul a aplaudat din inimă această 
lozincă: Nu mai vrem guvern provin
cial la Cluj“ (Strigăte da : Aşa el ) .

Al doilea act pe care l’am făcut a 
fost că am pus capăt grevelor. E uşor 
să se spună astăzi că este linişte în 
ţară, dar trebue să se ştie că genera
lul Averescu a făcut-o. (Aplauze pre
lungite, ovaţii.)

Se dormea bine sub guvernul gene
ral AveJescu. Şi ţăranul şi burghezul 
erau liniştiţi, şi numai în această sigu
ranţă a tuturora se putea începe munca 
pentru consolidarea României, istorio
graful de mâine, dacă va fi mai puţin 
pătimaş decât d. Nicolae Iorga, va tre
bui să recunoască acest adevăr, că ge
neralul Averescu a fost, pentru organi
zarea Statului acesta, după războiul de 
întregire naţională, piatra unguiuîară de 
care ţara avea o imperioasă nevoie. 
(Aplauze prelungite.)

Am refăcut, apoi, transporturile. Gân- 
diţi-vă numai la acele trenuri fantomă, 
simboluri jalnice de dărăpănare cari 
rămâneau ceasuri întregi în mijlocul 
câmpului, pe cari ni le-a lăsat moşte-

nire guvernul d-lui Vaida, şi comparaţi 
cu situaţia pe care am lăsat o la ple
carea noaslră. (Aplauze).

R efo rm a  a g ra ră
Dar, cea mai de căpetenie faptă, de 

care am legat pentru totdeauna numele 
nostru, este reforma agrară. (Aplauze 
furtunoase şi îndelung repetate.)

Ne-am luptat pe această chestiune, 
luni de zile, la Cameră, într’o atmos
feră de patimă care putea să compro
mită întreaga realizare a acestei mari 
probleme. Toate partidele politice din 
opoziţie căutau să se supraliciteze u- 
nele pe altele, căutând să se înfăţişeze 
în atitudinea unor oameni cari „dau 
mai mult“. Noi, satisfăcând toate cere
rile juste, fără să facem demagogie 
dintr’o reformă care era un act de 
dreptate socială şi naţională, am solu
ţionat-o spre mulţumirea şi statisfacţia 
tuturor. Iată că astăzi, această ches
tiune, a reformei agrare, nu mai poate 
fi lozincă de agitaţii demagogice nici 
pentru cei mai fără scrupule oameni 
cari obişnuiesc să se coboare în mijlo
cul poporului pentru a-1 aţâţa. Acele 
două-treimi care au votat în Parlament 
legea de împroprietărie a ţăranilor ră
mâne penrru totdeauna cel mai curat 
titlu de mândrie al nostru. (Aplauze 
prelungite. Ovaţii).

Dar, tot noi suntem aceia cari am 
legiferat în special pentru interesele Ar
dealului, şi faţă de legea strâmtă şi 
vagă a Consiliului Dirigent, am venit 
cu un punct de vedere mai înaintat şi 
categoric, pentru a rezolva definitiv 
chestiunea agrară în aceste ţinuturi. 
(Aplauze îndelung repetate).

Ne-am ocupat apoi după echilibrarea 
bugetului şi după îndeplinirea unor rp-

Un d e fe ct d e  frumuse|!n
Eram astfel în plină activitatein 

vernare când, după deschiderea P 
lamentului ne am pomenit cu djn 
dlui Tache Ionescu. Daţi-mi voien 
care am apreciat totdeauna »  
dlui Tache Ionescu, acesta a IF 
motivul pentru care am colaborF 
preună în acţiunea naţională de J81 
mea neutralităţei României, şi aiP 
gandei la Paris daţi-mi voie silir 
că pentru guvernarea noastrădll 
Ionescu ne apare acum în modjn 
ca un evident defect de fruai0 
(Ilaritate. Aplauze prelungite,) :|e 
definitiv omul vechi pe cărei:,81 
casem la popularitatea enormi|ir 
general Averescu. E drept, pip1 
marelui advocat în guvern ne-a ii P 
câteva ori, de un real folos,ijC( 
avut de suferit şi destule ne 
pe urma acestei tovărăşii. D< 
decât momentele penibile pe i 
procurat d Mihail Antonescu 
nistru al Justiţiei; aci în Ardeal;! 8 
ar trebui să ne gândim cu oi 
strângere de inimă la o as«j 
laborare.

D Tache Ionescu a crezuţi 
mând guvernul, poate lua 
ţârei. Eu pot vorbi cu toată H 
în această privinţă, căci am avii 
activ în acele zile. Dl TacheI I  
a venit şi la mine sâ-i dau şt L  
eu i-am răspuns. — „Adresai I  
iitică, dle Tache Ionescu, o glsi ■  
dl general Averescu!" (Aplauze ij. 
noase, ovaţii îndelung repetate, ||; 
bări unanime.) n

A titud inea  partidului nap tr

E bine însă sä ne reamintim!
Ci

ni

unmcarea bisericească. Am plecat dela 
departamentul Cultelor lăsând totul pre
gătit în această privinţă, şi dacă aşi 
mai fi stat numai două săptămâni în 
fruntea acestui minister, această ches
tiune de o reală importanţă naţională, 
ar fi fost soluţionată. Aşa cine ştie câtă 
vreme încă, se va mai discuta într’o at
mosferă de crasă incompetenţă, fără să 
se ajungă la un rezultat pozitiv. In 
chestiunea învăţământului guvernul a 
făcut, deasemeni, ceeace a putut pentru 
statificarea şcoalelor. Această reformă, 
de altfel, cred că răspunde aşa de mult 
nevoiei generale, încât sunt de părere 
s ’q înscriem printre cele dintâi puncte 
ale programului nostru de luptă în 
campania electroală. (Aplauze).

P o lit ica  fată  d e  m inorităţi
Insfârşit, am creat o situaţie liniştită 

în privinţa minorităţilor. Graţie energiei 
şi abilitaţei noatre, am reuşit ca şefii 
bisericeşti ai naţionalităţilor străine, pă
răsind atitudinea lor de protestare faţă 
de Statul Român să vină şi să ia con
tact cu autoiităţiie noastre. Această ma
nifestare de recunoaştere a ideei de 
Stat român s’a sfârşit, cum se ştie, la 
picioarele Tronului, căruia episcopii 
maghiari şi germani din Ardeal şi Ba
nat, i-au jurat credinţă. (Aplauze). A  
fost părerea cum se ştie să nu înăsprim 
raporturile noastre cu minorităţile, so
cotind că nu este momentul să le plă
tim cu aceaş monedă pentru suferinţele 
noastre din trecut, ci să introducem în 
guvernarea noastră o concepţie supe
rioară, europeană, care respecta des- 
voltarea culturală a tuturor elementelor 
etnice. N’am sacrificat nici o clipă in
teresele Statului, dar nici nu ne-am 
transformat în călăi. (Aprobări unanime. 
Aplauze).

m an jumaiaie ue guvernare 
in an jumătate de criticism sic 
iolenţe şi de injurii aruncatei 
apetelor noastre. Am crezut 
n acele momente mari trebuie 
idicăm deasupra unor frecări 
ire şi cu consiţământul dvoasli 
ntins o mână frăţească partidul I 
ional. Eram reprezentanţii m$l 
>arlamentare, eram cei tari fi' I 
î'eau spre, cei slabi, şi putea:« i
îem, cu toată liniştea, dlui Ip I  

• —  i. 4 Iiu Ceeace î-am spus: 
nea când putem să dăm ii 
uvenită elementului ardelean 
larea ţârei. Să lăsăm la o pa 
iunile de partid, să alcătuim 
am comun de muncă, în cărei 
nonizăm interesele ţârei ini 
[arantăm interesele speciale 
ţiului. Atunci, guvernând îi 
:inci luni. rămânând fiecare 
n cadrele organizaţiilor 
:e am putea îndeplini pre 
ative pentru viitoarele alegeri 
estabili bunele raporturi suflelei

Să părea, la un moment 
untem aproape să ne înţelegem 
i curând, dintr’o anumită parte: 
ăspuns cu un refuz, pornii 
us încât trecea şi peste 
ariri de elementară poliţele.
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G u v e r u u l  lib e ra l opera pari 
lu i naţional.
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Ceeace s’a întâmplat, venirea 
nului liberal, este opera partidéi 
ţional. Acesta este adevărul căci 
partidul naţional cr fi răspuns rí 
rei noastre, guvernul Tache Ii 
n’ar fi venit la cârmă, şi guverna 
che Ionescu n’a fost decâ 
anticameră a guvernărei
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îiaii acum situaţia şi judecaţi, cum 
ne-am  purtat noi, şi cum s’a purtat 
partidul naţional. Partidul nostru spriji
nii pe argumente de ordin constituîio- 

a spus un veto categoric guvernu- 
ui Tache Ionescu, afară de câţiva 

cari ne-au părăsit în acele 
mente decisive. Şi aci, daţi-mi voie 
ia mă opresc o clipă şi să deschid o 
paranteză. Morţii, domnilor, trebuiesc 

i, căci otrăvesc aerul drumuri- 
or pe cari zac, morţii morali, de-ase- 
leni. căci salubritatea noastră morală 
cere. (Aplauze unanime). Şi dacă 

este să tragem o învăţătură din acea- 
slâ întâmplare, să ne rămână întipărită 
ic minte constatarea că nu se poate 
w în viafa politică decât cu o corectă 
plate morală. Aceşti voiajori politici, 
cari sunt azi într’un partid şi mâine în 
ăi şi cari se prezintă cu chitanţa la 

gh’şeurile (aplauze furtunoase, 
iede: „Ruşine lori“) Aceasta îi 
probabil pe electorii liberali să 

pnă astăzi: „Lăsati-i să candideze 
a orice program, căci după alegeri — 

ii noştri“.

Lecţia dela 17 Ia n u a rie .
Noi însă am avut o linie de conduită 

)rgsS şi liolăritâ şi splendida lecţie de 
»tnentarism de!a 17 Ianuorie va ră- 
i l n e c a o  pagină strălucită de cinste şi 
“curajpolitic. In-acest timp, partidul 

i căutase să se înţeleagă pe uşa 
cu d-i Tache Ionescu. D. Caius 

Idiceanu spunea tuiuror şi nimeni nu 
Vdcsminţ.t, că reprezintă partidul na
pi tir guvernul d-lui Tache Ionescu. 
rufecjii din Ardeal erau numiţi după 
fefajiile partidului naţional, — căci de 
le i s’ar îi tras ideea d-lui Cămără- 

ţscu să numească pe un domn Boilă 
prefect la Târnava mică? — şi co 

ci: calele partidului naţional anunţau 
3acest partid nu priveşte „cu ostilitate“ 

d-lui Tache Ionescu. Conducă* 
ii partidului naţional au crezut însă 

să aştepte desfăşurarea eveni- 
fe n te lo r  pentru a se putea pronunţa. A 
şt şedinţa dela 17 Ianuarie şi cred că 
h’iiăcut un mare serviciu dându-ni-se 
jlejul de a obţine această victorie a 
JStigiului Parlamentului. Am avut ast- 
Ispectacolul unor oameni cari au votat 

votul de blam dat guvernului 
parlamentar al d-lui Tache Ionescu, 

J l  fiecare ştia că face, poate astfel un 
a de sinucidere politică Individuală, 
pi aplauze, ovaţii prelungite.) 
partidul naţional a adoptat cu acel 

^^■ititudine furtunoasă de susţinere 
pernului.
M’a uimit chiar această posturi de 
caii hotărâţi din partea reprezentanţi- 
hîunor oscilaţiuni parmanente. Mare

•st deci mirarea citind în organul 
al partidului naţional, în Patria 

fesul recent al d-!ui Iuliu Maniu, la 
din Cluj, care se pronunţă în 

Iteni foarte puţini grăţioşi despre gu- 
d-lui Tache Ionescu. D. Iuliu Ma
me astăzi că guvernul d-lui Tache 

t e c i i  a fost „o domnie absolută care 
Încercat pe căi lăturalnice.“ Spriji

ni acest guvern, am fi lucrat împot- 
"i principiilor parlamentare. Şi mai 
teşite tot şeful partidului naţional adâ
ncă guvernul d-lui Tache Ionescn a 
io întreprindere lipsită de seriozitate, 
îar bine, toată lumea ştie că partidul 
jooal a votat ostentativ încrederea în 
i Tache Ionescu. (Voci: Aşa e ! Marecer

dr, Avram Imbroane. Insuş d. Tache 
I  km a mulţumit partidului naţional 
A tu votul său favorabil.

Octavian Goga. Toate ziarele din 
Răreşti au în registrat atitudinea par- 
mJia ici naţional, deci nu mai e nevoie

să stăruim asupra acestor fapte cunos
cute. Ceeace am vrut, e să reievez încă 
odată nota de perfectă sinceritate care 
transpiră din toate manifestările politice 
ale d-lui Iulia Maniu (Aplauze prelun
gite. Ovaţii.)

După votul de blam dat dlui Tache 
Ionescu a intervenit, domnilor o nouă 
situaţie : ne-am pomenit în faţa guvernu
lui liberal. Eu am fost cel dinţât arde
lean care, ia Bucureşti cu primul Parla
ment, am arătat că nu vom putea ataşa 
unui guvern liberal. Partidul liboral aduce 
şi o ideologie veche şi metoade de luptă 
vechi, cari sunt, deopotrivă, rezultantele 
unui regim cenzitar căruia i-a supravie
ţuit, dar care e adeseaori anahronic atât 
In privinţa recrutărei partizanilor cât şi 
în privinţa guvernărei. (Aplauze). Faţă 
de partidul liberal, întemeiat mai mult 
pe lumea oraşelor, rezimat puternic pe 
plutocratic, având un contact foarte slab 
cu satele şi cu noile provincii, suntem 
deci într’o normală opoziţie. (Aplauze. 
Aprobări unanime).

Nu este acelaş cazul cu partidul na
ţional. Conducătorii acestui partid, dom
nilor a trecut prin multe evoluţii poli
tice. încă nu s’au fixat şi surprizele sunt 
încă de aşteptat.

Aduceţi-vă aminte cum la început au 
discutat fuziunea cu dl general Averescu, 
pentruca, în opoziţie, să fie alături de 
ţărănişti, cu cari au stat în acea federa
ţie astăzi desfăcută, un an şi mai bine. 
Credeam atunci că vor fi în starea să 
creeze un partid ţărănesc unitar, dar nu 
s’a întâmplat nimic. Drept rezultat al 
unei cohabitări atât de îndelungate cu 
democraţia atât de înaintată a partidului 
ţărănesc, ei s’au pomenit deodată în plin 
târg cu partidul liberal. (Aplauze una
nime, Aprobări). Şi au „pertractai“ atât 
de mult, încât au obosit opinia publică 
a ţărei, căreia i-au dat impresia unei ne- 
hotăriri şi-a unui şiretlic provincial, care 
a făcut să. se spună că partidul naţional 
are obiceiul să se aşeze, în asemenea 
ocazii, !a un adevărat praznic de per
tractări. Rezultatul a fost că cele două 
partide nu s’au putut înţelege. Şi nu 
că nu s’au putut inţelege pe chestiuni de 
principii. Nu. Ci nu s’au putut inţelege 
pe chestiuni de tarabă, pe chestiuni de 
cifre, pe chestiuni de tocmeată. Mari ap
lauze.). Nu s’a putut ajunge la tărg, dar 
nu pentrucă nu era marfă, şi. pentrucă 
nu s’au ajuns îa preţ. (Aplauze prelun- 
gile şi îndelung repetate).

In consecinţă partidul naţional s’a în
tors iar la democraţie, şi a adus aminte 
că are „tineri" în sânul lui, şi şi-a în
dreptat din nou privirile spre ţărănişti. 
Tocmai în aceste momente a venit la 
cârmă partidul liberal, dar de data ace
asta nu mai era vorbă de „pertractări“ , 
ci partidului naţional i s’a pus înainte 
un ultimat. Durere, -— vorba d-lor —• 
nici de data aceasta nu s’a ajuns la o 
înţelegere. Şi nici cu acest prilej piedica 
n’a stat într’o chestiune de principiu. 
Marfa era tot acolo, dar nici acum n’a 
fost deajuns preţul. Intr’adevăr, fruntaşii 
partidului naţional, ei au spus-o, nu s’au 
mulţumit cu cele trei ministere de pu
ţină importanţă, între cari ministerul Ar
dealului, — şi au cerut ceva mai mult. 
Fiind refuzaţi o atmosferă de doliu a 
înconjurat atunci partidul naţional, dar 
felul în eare s’an desfăşurat evenimen
tele dovedeşte că, dacă partidului naţio
nal i se dădeau patru ministere în loc 
de trei, ziarele lui ar fi apărut încandrate, 
nu în chenar funebru, ci în culoarea 
curcubeului. (Mare ilaritate. Aplauze în
delung repetate)

Intre „Waterloo“ ş l „Best!Ha.
De aci o avalanşe întreagă de impre- 

cajiuni şi de vorbe mari, ca acelea pe

care le-a pronunţat dl Vaida în interwie- 
vul acordat ziarului „Adevărul“ . Water
loo, Baştilia, şi celelalte. S’au găsit ast
fel, domnilor, oameni cari să ajungă să 
spună că în Ungaria se respectau mai 
mult libertăţile noastre publice decât azi, 
în România liberă, şi am auzit, din anu
mite părţi vorba că Marele Sfat se în
truneşte la Aiba-Iulia, sau că partidul 
naţional va face apel la Liga naţiunilor. 
Ciudate ameninţări, penibile în străină
tate, ridicole la noi acasă. Noi râdem pe 
socoteale lor*. Dacă s’ar întâmpla să se 
încerce un asemenea act de revoluţie de 
carneval ca întrunirea Marelui Sfat, pri
mesc să fiu prefect de cei „6 sută“ sau 
„o sută cincizeci“ viteji protestatori care 
cer Europei să i aducă la guvern şi să 
le dea patru ministere nu rei ! , . . . . 
(Aplauze furtunoase. Ovaţii).

Şi atunci, va să zică, partidul naţional 
stăJ ruieşte mai departe în izolarea lui. 
Astăzi, citesc însă în discursul dlui Iuliu 
Maniu că partidul naţional e Alba-Iulia. 
In ce priveşte Ardealul să-mi fie îngă
duit să spun că nu suntem nici noi, nici 
ei. Ardealul este, domnilor, istoria noas
tră de zbucium pentru cauza sfântă a de- 
srobirei, Ardealul sunt morţii cari odih
nesc în pământ, Ardealul sunt toţi aceia 
cari au pus pe un petic de hârtie năzu
inţele lor de libertate, Ardealul sunt pă
rinţii noştri cari, cu suflet cinstit şi cu
rat, au aşteptai împlinirea visului mile
nar. — Ardealul nu suntem nici noi, nici 
ei. (Aplauze prelungite şi îndelung re
petate. Mări ovaţii).

C e  in se m n e e ^ â  A lb a-Iu lia .
Alba-Iulia ? Alba-Iulia este mai pre

sus de orice simbolul Unirei. Alba-Iulia 
este, în primul rând, Mihai viteazul care 
împins de instinctul rasei sale, a trecut 
Carpaţii pentru a cuceri Ardealul, este 
pecetea de sânge pus de un voivod 

'muntean aci, în mijlocul suferinţelor 
noastre seculare. (Aplauze prelungite.) 
Alba-Iulia este, în al doilea rând, lozin
ca cu care au întrat în foc opt sute 
de mii de soldaţi ca să elibereze Ar-i
dealul. Eu însumi am văzut, murind în 
braţele mele, un tânăr locotenent, ale 
cărui ultime vorbe erau acestea: 
Alba-Iulia. Numai cine a trecut cu ochii 
peste oastea românească, cine a văzut 
pe sublocotenenţii şi căpitanii din tânăra 
generaţie, ştie ce însemna acest cuvânt 
pentru acei cari mureau cu faţa spre 
Ardealul încătuşat. (Aplauze furtunoase) 
A  treia-oară, Alba-Iulia însemnează ma
nifestaţia de Unire pe care a făcut-o, 
nu spuma de deasupra, ci valul de de- 
supt, poporul acestor ţinuturi, cari au 
proclamat la Alba-Iulia, alipirea necon
diţionată a Ardealului la trupul celor
lalte provincii româneşti. (Mari aplauze) 
E deci o totală lipsă de bun gust, este 
o impietate, ca din această idee secu
lară, din fapta marelui Mihai, din jertfa 
armatei române şi din hotărârea obştea
scă a Unirei, douăzeci şi cinci de oa
meni să-şi facă un stipendiu şi să spu
n ă : — „Noi suntem Alba-Iulia. (Furtu
noase aplauze. Ovaţii îndelung repetate)

Atunci, domnilor, ne vom îngriji să 
luminăm noi massele populare. Noi nu 
revindicăm pentru noi Alba-Iulia, deşi 
ne-am zbătut, am suferit şi am pătimit 
şi noi pentru aceasta Albă-Iulia, căci noi 
nu ne putem închipui cum se pot găsi 
oameni cari din acest moment măreţ 
să facă un josnic obiect de speculă 
pentru apetiturile politice curente. (Ap
lauze prelungite şi îndelung repetate.) 
Cât priveşte ameniţarea cu Marele Sfat 
şi Liga naţiunilor, acelea sunt copilării 
de cari râd şi ţârcovnicii dela biserile 
satelor noaste. (Apl. Ilaritate).

C o ro a n a  in lu p te le  p o lit ice .
Dar, domnilor, în cursul discuţiilor

de prin gazetele partidului naţional ră
sar diferite Insinuări la adresa Coroanei. 
Noi scoatem Coroana din luptele poli
tice (Apl. prelungite.) Sufletul ardele
nesc are anumite dogme cu carinuglu- 
meşte. Nu se glumeşte în Ardeal vor- 
bindu-se de Dumnezeu şi de Biserică. 
Noi am socotit totdeauna credinţa reli
gioasă ca un ultim refugiu al sufletelor 
noastre îndurerate. Tot aşa nu se glu
meşte când e vorba de Unire şi când e 
vorba de armată. Nu se glumeşte în* 
sfârşit, pe socoteala Coroanei. Ne dăm 
cu toţi seama că In vremurile de astăzi 
când vântul de dincolo de Nistru zgu
duie întreg sufletul european, Coroana 
este un izvor de supremă autoritate ne
cesar şi că ideea dinastică este un punct 
cardinal pentru consolidarea ţărei. Iată 
pentruce eu socot că sunt regretate cu
vintele ireverenţioase ale unora dintre 
oamenii noştri politici, la adresa Coroa
nei. (Unanime aprobări, aplauze pre
lungite.)

Acum vedeţi cum judecăm noi situa
ţia politică! Suntem în fiinţa alegerilor 
şi vom lupta pe două fronturi. Vom 
da o luptă leală, o luptă de credinţă. 
Sunt uşurat că am scăpat de câteva ele
mente dubioase, căci, cum am mai spus-o 
şi altădată, e un principiu de aerostaţie 
politică acela de a arunca jos balastul, 
atunci când doreşti să te ridici. Am 
sacrificat câţiva saci de nisip, dar ne 
înălţăm mai uşuraţi, într’o atmosferă 
mai curată. (Aplauze prelungite.)

Vă rog să luaţi contact cu massele 
populare şi să puneţi tot sufletul dvstră 
în această operă de propagandă. Să 
căutaţi să vă apropiaţi de inima ţărăni- 
mei noastre şi să o înţelegeţi. In defi
nitiv, lupta noastră e mai uşoară de cât 
altădată. Liberalii, sunt nouii veniţi, ele-

se întreoa.
ziţie? Cu cine m erge? Cu liberalii nu. 
cu ţărăniştii nu, în ce tovărăşie atunci ? 
Lumea vrea răspunsuri limpezi, lozinci 
curate. Partidul naţional nu le are.

Lupta pentru o cred in ţa .
Noi, vam spun, suntem în opoziţie 

Dar, am guvernat ţara doui ani şi am 
dat garanţia că o vom putea guverna 
şi mâine. In orice caz, oricare ar fi din 
alegeri, aş dori sa fim mai mulţi decât 
partidul naţional, pentru ca să se dis
trugă odată pentru totdeauna legenda 
că dlor sunt Ardealul. (Aplauze prelun
gite.) Doresc să fim mai mulţi. Dar ră
mânând mulţi, sau puţini, vom jura în 
sufletul nostru aceeaş credinţă, pentru 
care eu unul, mâ fanatizez. Căci sunt 
încredinţat că am făcut bine distrugând 
regionalismul ca doctrină politică şi am 
închinat o muncă cinstită pentru Intere
sele Statului. Indiferent dacă vorbele 
mele le voi rosti sau le voi scrie, este 
o risipă din sufletul meu şi din această 
risipă trebue să resară rodul aşteptat. 
Acest lucru să-l faceţi şi dvoastră, cu 
conştiinţa că puneţi astfel cel puţin un 
firicel de nisip la edificiul Patriei noastre. 
(Aplauze furtunoase ovaţiuni îndelung 
repetate, strigăte d e : trăiască!

Cuvântarea dlui 
dr. Elie Dăîanu.

„Metoadele de luptă dela Budapesta4*
D. dr. Elie Dăianu, protopopul Clu

jului şi fost vicepreşedinte al camerei, 
rosteşte un învăţător discurs arătând 
emoţia pe care o resimte văzând pen
tru a doua oară desfăşurându-se în 
Cluj, această Golgotă a neamului ro
mânesc de ieri, steagul mândru al par
tidului poporului. întrunirea acesta a
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voastră, nu am făcut-o cu formalităţi şi 
ritualuri deşarte ci ne găsim la o con
sfătuire prietenească, arătând astfel că 
avem un suflet comun, pe care îl leagă 
acelaş ideal. După cuvântarea iubitului 
nostru şef, d. Octavian Goga, am im
presia că noi suntem aceia cari ne af
lăm în linia istorică a partidului naţio
nal. Căci partidul Naţional, adevăratul 
partid Naţional, nu e nici d. Vaida Ve- 
evod, nici d. Iuliu Maniu, ci este pro
fesiunea de credinţă a tuturor români
lor din Ardeal, care şi-au apărat în de
cursul veacurilor, sărăcia şi nevoi-le şi 
neamul. In decursul veacurilor ne-am 
ferit să luăm contact cu duşmanul. Apă
sarea a fost însă prea îndelungată, şi 
nu e de mirare că unii dintre ardeleni 
au căzut în mrejile culturale străine. 
Astăzi, când putem vedea urmările aces
tei situaţii, trebue să constatăm că cei 
ispitiţi la viaţa parlamentară în Româ
nia întregită, păstrează motede nenoro
cite, de cari nu se pot desbăra.

Astfel, fruntaşii aşa zisului partid na
ţional, s’au obişnuit s i  facă obstrucţie 
cu orice preţ. Aşa se şi esplică pen- 
truce, în primul Parlament al Româ
niei, erau membri ai guvernului cari 
făceau opoziţie chiar de pe banca mi
nisterială. Atacau Marele Stat Major, 
Banca Naţională, Jandarmeria, cari în 
definitiv, erau instituţii de Stat, puse 
subt controlul şi autoritatea guvernului.

Deaceea, când guvernul dlui Alex. 
Vaida a căzut prin propria sa slăbici
une, am fost fericit să mă întâlnesc cu 
poetul suferinţelor noastre. De atunci 
sunt aproape doi ani şi in acest timp 
convingerea că noi Ardelenii, nu puteam 
întră în alt partid n’a făcut decât să 
crească. Partidul Poporului simbolize
ază astăzi integralitatea poporului ro
mânesc de pretutindeni, este cel dintâi 
partid al Jnirei.

A doua norocoasă împrejurare care 
ne dă o puternică chezăşie este perso
nalitatea dlui general Averescu, Acum 
doi ani, noi aceştia din Ardealul în
temniţat până atunci, abia cunoşteam 
numele generalului despre care ştiam 
totus că fusese un comandant viteaz, 
trimis tutdeuna acolo unde primejdia 
era mai mare. Acum înţelegem că forţa 
morală pe care o avea d. general Ave
rescu i-o dădea legătura sa cu poporul 
şi aceasta era taina victoriilor sale.

E adevărat că în decursul celor doi 
ani n’am făcut mult. Dar meritul no
stru nu reese atât prin ceeace am fă
cut, ci prin ceace am împiedicat să se
facă.

Partidul naţional îşi reneagă astăz 
faptele şi spune că guvernul d-lui- Ta- 
che lonescu a fost o ruşine pentru ţa
ră. Se ştie însă din numărul voturilor 
şi din discuţiile cari au avut loc la 
secţiuni, că partidul naţional a sprijinit 
acest guvern neparlamentar, pe care 
nu trebuie să-l sprijinească.

Aţi făcut foarte bine că aţi exclus 
pe acei cari au traficat cu votul lor, şi 
constat perfectul acord dintre noi şi 
cuvintele d-lui Octavian Goga. Daţi-mi 
voie deci să propun a trimite următoa
rea telegramă d-lui general Averescu.

Telegramă adresată d-lui gene
ral Averescu.

Reprezentanţii organizaţiilor partidu
lui din Ardeal, Banat, Crişana, Mara
mureş întruniţi, în consfătuire la Cluj 
sub prezidenţia Dlui Octavian Goga, 
în preajma campaniei electorale pornind 
la luptă pentru triumful unor adevăruri 
programatice, cu entuziasm şi devota
ment îşi îndreaptă gândul la şeful lor 
iubit, trimiţându-i cele mai vii senti
mente de alipire şi urări de isbândă 
desăvârşită.

Expunerea dlui dr. Avram Imbroane
U n if ica re a  p o litică  a A rd e a lu lu i

Dl. Avram imbroane, fost vice-preşe- 
dinte ai Camerei, rosteşte o luminoasă 
expunere politică, arătând că partidul 
naţional a însemnat, după război, o ma
re speranţă a democraţiei în noua confi
guraţie a ’ţârei. Două erau metoadele de 
acţionare ’ aîe partidului naţional. Una 
era ca democraţia Ardealului şi Banatu- 
tului să rămână’ strâns unită şi să dea 
asalt cetăţei politice a oligrachiei din 
vechiul Regat, alta ar fi fost ca să dea 
lovitura dinlăuntru! cetăţii, unindu-se cu 
soldaţii răsvrâtiţi împotriva ei, grăbind j 
asîfeî prăbuşirea ei. Partidul naţional a 
aies prima cale. Fatală greşală, ’ care a 
provocat haosul politic de astăzi.

făcând apel şi la dl general Averescu să 
primească ministerul internelor. O în
tâmplare capricioasă strică toate socote- 
lele. D. Nicolae lorga se alege preşe
dinte al Camerei împotriva hotărârei blo
cului majoritar, care hotătârise candida, 
tura dl Vasiie Goldiş' Dl Nicolae lorga- 
ales preşedinte, ţine un vehement dis
curs la adresa generalului Averescu, ace
asta demisionează, şi peste câteva luni, 
guvernul dlui Alex. Vaida cade. Alege
rile parţiale din vechiul Regat au făcut 
să triumfe „Liga Poporului'1 şi dl. gene-

Poporul românesc adunat ia Alba-Iu- 
lia a proclamat Unirea. Conducătorii lui 
însă săvârşesc greşala de a învălui mă
reţul act într’o atmosferă de deziderate 
constituţionale cari angajau întreg viito
rul Statului. Una din urmările nefaste 
ele acestei greşeli este durerosul fapt 
Câ naţionalităţile din Ardeal s8au deprins 
a. deduce drepturile lor din actul unila- 
terul deîa Alba-Iuiia, în Ioc să le aştepte 
din viitoarea Constituţie a ţărei.

Democraţia ardeleană a mers din gre
şală în greşală. S’a hotărât menţinerea 
partidului naţional, s’a înfiinţat Consiliul 
Dirigent, şi s’a săvârşit, pe deasupra o 
a treia mare greşeală. S’a menţiunit un 
organizm politic organizat pentru alt 
scop, — lupta împotriva stăpânire! ma
ghiare, — cu metoda corăspunzătoare 
acelui scop dispărut.

Cu aceste concepţii partidul naţional 
intră întemeiat pe legea electorală a dlui 
Iuliu Maniu, în Parlamentul României- 
Mari, în sfânta izolare, cum întră altă 
dată în Parlamentul dela Budapesta.

Democraţia din ţinuturile unite în 
frunte cu p’urtidul naţional, a căutat a- 
tunci contactul cu democraţia din vechi
ul Regat, atâta câtă se găsea reprezen
tată în Parlament, şi a format guvernul,

ral Averescu a iosî chemat la cârma ţă-
rii. Atunci, partidul naţional săvârşi o 
nouă greşală, refuzând să fuzioneze cu 
„Lipa Poporului“ şi să dea ţărei un gu- 
venrn sigur şi un Parlament omogen.

majorat şi viitorul cei mai strălucit ne 
este asigurat.'

C u v â n ta re a  d lui dr. O ct. P rie
„Ce-am făcut penîru şcoa le“

D. dr. Octavian Prie, rosteşte o cu
vântare arătând meritele guvernului A- 
verescu în ceeace priveşte chestiunea 
şcolara. Stăruie în deosebi asupra a 
trei chastiuni : statificarea şcoalelor, sa
larizarea şi învăţământul minorităţilor.

O parte a ardelenilor din partidul na
ţional, sub conducerea dlui Octavian 
Goga, precum şi „Uniunea naţională“ 
din Banat, au căutat să repare greşelile 
partidului naţional şi să părăsească izo
larea regionalistă.

D is c u rs u l d lu i i. P e tr o v ic i
.Armata care nu vrea să demobiliizeze“

D. 1. Petrovici, fost minstru, spune 
următoarele:

După atâtea discursuri lungi, justifi
cate însă prin lumina aruncată asupra 
unor importante probleme, voi fi foarte 
scurt. Apariţia mea aci, în afară de bu
curia pe care ni-o produce, e o dovadă 
că au dispărut Carpaţii şi că sufletul 
românesc nu mai cunoaşte vămile de 
altă dată.

Micul meu amestec în organizaţia 
partidului poporului se datoreşte atrac
ţiei ce am simţit pentru Ardeal şi îm
prejurărilor cari au cerut ajutorul meu 
acolo. Am venit aci cu cea mai mare 
plăcere, fără să târăsc după mine lăzile 
vreunei bănci, ca să deschid o sucur
sală. Am venit cu mâinile goale, dar 
cu sufletul omului, convins că astăzi fie
care colţ din ţară e proprietatea colec
tivă a tuturora.

N ’am să revin asupra temeliei mo
rale pe care ducem lupta noastră pe 
două fronturi, cum a spus şeful meu 
din Ardeal, di Octavian Goga. Stăm 
pe o platformă politică serioasă, având 
la bază, ideea de unire şi ideea evolu
ţiei democratice. Ideea de unire explică 
lupta contra partidului naţional, ideea 
democratică explică lupta în contra par
tidului liberal.

Democratismul nostru se înspiră din 
Constituţia care hotăreşte că toate pu
terile emană dela naţiune. Guvernul dlui 
Tache lonescu a venit cu program bun, 
— de vreme ce era programul nostru 
nu putem spune altfel, — dar crace 
n ’am primit a fost modalitatea cu care 
a luat frânele puterei.

Când am dat vot de blam d-lui Tache 
lonescu am dat însă vot de blam şi gu
vernului liberal. Deci, din vârful ideei 
Unirei vom lupta cu partidul liberal. 
Lupta e grea. Dar nu siguranţa victo
riei importă, ci mobilul pentru care dai 
bătălia. In această privinţă să-mi daţi 
voie să consider partidul naţional ca o 
armată care nu vrea să demobilizeze, 
deşi războiul s’a încheiat.

Noi aşteptăm cu linişte desfăşurarea 
luptei, siguri că succesul va fi cu noi.

Partidul naţional reprezintă astăzi o 
grupare exclusivistă, care subordonează 
interesele generale intereselor locale. Do
vadă că a fost în stare să trateze şi cu 
liberalii şi să cadă de acord, dacă le-ar 
fi asigurat guvernarea locală. Acelaş lu
cru reese şi din atitudinea partidului na
ţional faţă de guvernul dlui Tache Io- 
nescu.
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Noi nu suntem încărcaţi cu bagajul 
decepţiunilor. Am eunoscut şi noi greu
tăţile începutului dar nu ne-am descurajat. 
Suntem mândrii că ăm ales calea cea 
bună. Nu am mers nici cu oligarhia li
berală, nici cu exagerarea ţărănistă.

Recunoaştem că n’am putut da ţării 
cât am dorit din cauza moştenirei grele 
pe care ne-au lăsat-o alţii. Am trecut 
proba de foc atunci, când subt guvernul 
Tache lonescu s’a încercat spargerea rân
durilor noastre. De acum am întrat la
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ALEXANDRU

ilftoţiunea
Dl Oct. Goga propune apoi urmă- 

luarea moţiune, care se primeşte cu ac
lamaţii :

Delegaţii-organizaţiunilor partidu
lui poporului, din Ardeal, Banat, 
Crişana şi Maramureş, întruniţi în 
consfătuirea lor politică din 30 Ian. 
la Cluj, sub preşidenţia dlui O. 
Goga, după ascultarea discursuri
lor rostite, asupra situaţiunei ac
tuale politice, au hotărât a lupta 
pentru triumful programului de par
tid, luând toate măsurile în vede
rea campaniei electorale. In opozi
ţie faţă cu guvernnl actual, expre
sia unui partid dovedit fără un ecou 
hotărilor în conştiinţa publică a pro
vinciilor alipite, dar în acelaş timp 
în luptă cu aşa zisul, partidul Na
ţional din Aredal a cărui doctrină 
regionalistă şi recente loznice dis
tructive, le crede primejdioase in
tereselor superioare a consolidărei 
noastre de stat.
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Partidul poporului accentutându-şi 
solidaritatea cu conducerea dela 
centru, va lupta pe două fronturi, 
pentru isbânda principiilor sale. In 
vederea acestei lupte consfătuirea 
a hotărât lansarea unui manifest 
către alegători şi a fixat candida
turi, care se vor publica în curând.
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Tipografia Adolf Hirsch, Deva.


